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XIV Encontro de Turismo de Base Comunitária e Economia Solidária – XIV ETBCES
XI Mostra de Cultura e Produção Associada ao Turismo de Base Comunitária e à Economia Solidária - XI MCPATBCES
X Feira de Meio Ambiente e Saúde - X FMAS
IV Encontro de Música, Educação e Resistência - IV EMER
III Festival da Laranja
II Concurso Beleza Negra do Quilombo Cabula - II CBNQC

UM POUCO SOBRE MIM: 
[bookmark: _GoBack]COMO FOI BOM APRENDER COM MINHA AVÓ ANTÔNIA!


Reisivaldo Santos Borges[footnoteRef:0] [0: Rey Vilas Boas, empreendedor e estilista de moda contemporanea sustentável.] 

E-mail: reyvilasboas@gmail.com


	O meu nome é Reisivaldo Santos Borges Vilas Boas, mas assino meus trabalhos  artístico como Rey Vilas Boas, morador da Avenida Edgar Santos  no Bairro de Narandiba, situado  como uns dos bairros pertencentes ao antigo Quilombo do Cabula. 
	Minha profissão de estilista foi inspirado em uma das minhas avós, Antônia Chagas Costas, fui construindo uma relação de amor entre eu e a costura, minha avó costurava muito bem, eu ficava admirando ela fazer o seu ofício. Assim, fui me construindo e hoje sou  estilista de moda autoral, tenho a loja física  na avenida Edgar Santos 84 em Narandiba em frente ao centro social urbano. E na rede social, em especial no Instagram. 
	Momento importante na minha vida profissional quando tive a oportunidade de participar do Afro Fashion DAY. Estou sempre conectado com a expor de moda aproximadamente uns 10 anos. No atelier trabalho, exclusivamente,  resiginficando matérias primas e transformando em novas possibilidades de moda e uso sustentável e consciente, uma vez que a indústria têxtil é uma das mais poluentes no mundo. 
	Com esse trabalho procuro atingir, algumas pessoas do meu entorno, pagando diárias de costureira e de trabalhos manuais e procuro buscar fornecedores do bairro com o propósito de fortalecer a economia do local  e fazer o dinheiro circular entre nós e alem de nós, e ao mesmo tempo, garantimos a existência do comércio entre nós, criando um vínculo profissional e ao mesmo tempo afetivo. 
	Atualmente, tenho um projeto, ainda em fase experimental, onde busco capacitar  homens e mulheres que estiverem interessadas em aprender moda sustentável, com isso ativar suas habilidades criando seu próprio meio de sobrevivência, dessa forma, sua arte ao mesmo tempo que contribui com o meio ambiente promovem também meios de existência financeira e bem estar. 
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